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Ζεκάκε ιο

ΜΑΘΗΤΙΚΗ
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Γεια σας φίλοι μας,
Αυτή είναι η εφημερίδα της Γ΄ τάξης του σχολείου μας. Εδώ θα βρείτε όλα τα νέα μας και 
πολλά ενδιαφέροντα άρθρα. Είναι η πρώτη μας προσπάθεια κι ελπίζουμε να σας αρέσει!

Καλή ανάγνωση!

Η συγγραφική ομάδα:
Αγγελίδης Γιώργος, Αγγελίδης Γρηγόρης, Αδαμόπουλος Αδάμ, Αποστολόπουλος Μιχάλης, Εφραιμίδης 
Στέφανος, Κακουλάκης Αλέξης, Κυριαζής Δημήτρης, Κωνσταντίνου Κωνσταντίνος, Λέτσικας Αλκίνοος, 

Μιχίδης Ορέστης, Μόντι Μελίνα, Μουζακίτης Αλέξανδρος, Μπουτάρα Αστάρτη, Μπουτάρα Λυδία, 
Παπαευσταθίου Μαρία, Πολύζου Ράνια, Ράπτη Χριστίνα, Σκουλικάρης Νάσος, Σκούρτη Νικολέτα, 

Τσαβαλιά Πανδώρα, Χαλά Λήδα, Χατζηιωάννου Κυριάκος

Η επιμέλεια έγινε από τη δασκάλα της τάξης:  Χατζηευστρατίου Αγγελική
Σελιδοποίηση:  Ειρήνη Νίνου

Αυτό είναι το σχολείο μας, το 4ο 
Δημοτικό Σχολείου Αμαρουσίου ή 
αλλιώς Ζεκάκειο. Η ονομασία αυτή 
δόθηκε προς τιμήν του γιατρού κ. 
Νικ. Ζεκάκου, ο οποίος δώρισε 
το οικόπεδο για την ανέγερση του 
σχολείου, όπως και τα οικόπεδα των 
4ου Νηπιαγωγείου, 4ου Γυμνασίου και 
4ου Γενικού Λυκείου.

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024  *  1o ΤΕΥΧΟΣ  *  4ο Δημοτικό Σχολείο Αμαρουσίου/ Ζεκάκειο

Γ’ τάξηs

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
σελ. 02 
Σχολικά Δρώμενα
Η χορωδία του σχολείου μας

σελ. 03 
Γνωριμία με τα επαγγέλματα

• Ο οπτικός
• O γυναικολόγος
• Ο μηχανικός αυτοκινήτων
• Ο διαφημιστής
• Η γραφίστρια

σελ. 04-05-06
Οι φίλοι μας τα ζώα

• Η ζωή του σκύλου
• Τα δελφίνια
• Η χελώνα Καρέτα - Καρέτα
• Το κόκκινο ελάφι
• Τα παπαγαλάκια Μπάτζι

σελ. 07
Τα σχολείο κάποτε

• Το δημοτικό σχολείο της 
Ίμβρου

σελ. 08-09
Αθλητισμός

• Τζέσε Όουενς
• Λιονέλ Μέσι
• Κριστιάνο Ρονάλντο

σελ. 09
Κοινωνικά Θέματα

• Σχολικος εκφοβισμός

σελ. 10-11
Οι ομορφιές του τόπου μας

• Μήλος
• Παύλιανη
• Λέσβος
• Καρπενήσι

σελ. 11
Βιβλιοπαρουσίαση

• Το περιπόθητο φλουρί της 
βασιλόπιτας

σελ. 12
Ας παίξουμε

• Γρίφοι - Σπαζοκεφαλιές
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Φέτος στο σχολείο μας 
δημιουργήθηκε μια χο-

ρωδία που έκανε την πρώτη 
της εμφάνιση το απόγευμα 
της Τρίτης 19 Δεκεμβρίου 
2023. 

Τα παιδιά έκαναν πολλές πρόβες τα 
απογεύματα στην ώρα του ολοήμερου 
για τη μέρα της εκδήλωσης. Εκεί 
τραγούδησαν τα κάλαντα από όλη 
την Ελλάδα, όπως τα κάλαντα της 
Πελοποννήσου, της Μακεδονίας, 

Η χορωδία του σχολείου μας

της  Ικαρίας, των Χριστουγέννων, της 
Πρωτοχρονιάς, των Φώτων και πολλά 
άλλα. Τραγούδησαν και οι δάσκαλοι τα 
κάλαντα της Χίου. 

Κάποια από τα παιδιά της χορωδίας 
έπαιζαν μουσικά όργανα όπως 
ξυλόφωνο, κιθάρα, βιολοντσέλο, ca-
jon και βιολί.

Ήταν ένα υπέροχο απόγευμα γεμάτο 
με όμορφα τραγούδια, χαμογελαστά 
πρόσωπα και αγάπη για την παράδοση.

Στη χορωδία περνάμε πολύ ωραία. 
Μαθαίνουμε πολλά καινούργια 
τραγούδια και πώς να τοποθετούμε 
σωστά τη φωνή μας. Τώρα 
ετοιμαζόμαστε για τη γιορτή του 
σχολείου μας την 25η Μαρτίου. 

Ελάτε κι εσείς στην όμορφη μουσική 
παρέα μας κάθε Τετάρτη και Πέμπτη 
στις 3 με 4. Για ακροάσεις απευθυνθείτε 
στην μουσικό του σχολείου μας.

ΛυδίαΛυδία

Οι δασκάλες και ο διευθυντής του σχολείου μας τραγουδούν τα Κάλαντα της Χίου

Οι μαθητές και οι μαθήτριες της χορωδίας μας τραγουδούν παραδοσιακά Κάλαντα .
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Το επάγγελμα του Το επάγγελμα του 
μηχανικού αυτοκινήτωνμηχανικού αυτοκινήτων

- Πόσα- Πόσα χρόνια κάνετε αυτή τη δουλειά; χρόνια κάνετε αυτή τη δουλειά;
“Εργά“Εργάζομαι ως μηχανικός αυτοκινήτων 22 ζομαι ως μηχανικός αυτοκινήτων 22 
χρόνια”.χρόνια”.
Τι σας αρέσει περισσότερο στην δουλειά σας;Τι σας αρέσει περισσότερο στην δουλειά σας;                      
“Αυτό π“Αυτό που μου αρέσει περισσότερο ου μου αρέσει περισσότερο 
είναι η διάγνωση και η επίλυση βλαβών είναι η διάγνωση και η επίλυση βλαβών 
στο αυτοκίνητο με απώτερο σκοπό την στο αυτοκίνητο με απώτερο σκοπό την 
ικανοποίηση ικανοποίηση του πελάτη”.του πελάτη”.
-Τι σας δυσκολεύει στη δουλειά σας;-Τι σας δυσκολεύει στη δουλειά σας;
“Οι βλάβες “Οι βλάβες που συμβαίνουν για πρώτη που συμβαίνουν για πρώτη 
φορά σε ένα φορά σε ένα αυτοκίνητο”.αυτοκίνητο”.
-Τι έχετε σπουδάσει;-Τι έχετε σπουδάσει;
“Διοίκηση επιχειρήσε“Διοίκηση επιχειρήσεων, marketing και ων, marketing και 
μηχανολογία αυτοκινμηχανολογία αυτοκινήτων”.ήτων”.
-Ποιο ακριβώς είναι το επάγγελμά σας;-Ποιο ακριβώς είναι το επάγγελμά σας;
“Συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων, “Συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων, 
πώληση ανταλλακτικών και αξεσουάρ”.πώληση ανταλλακτικών και αξεσουάρ”.
--Πόσες ώρες εργάζεστε την ημέρα;Πόσες ώρες εργάζεστε την ημέρα;
“Το βασικό ωράριο είναι 8 ώρες την ημέρα, “Το βασικό ωράριο είναι 8 ώρες την ημέρα, 
6 ημέρες την εβδομάδα και αν οι συνθήκες 6 ημέρες την εβδομάδα και αν οι συνθήκες 
της δουλειάς το απαιτούν, κάνουμε και της δουλειάς το απαιτούν, κάνουμε και 
υπερωρίες”.υπερωρίες”.

ΚωνσταΚωνσταντίντίνοςνος

-Με τι ασχολείσαι στη Γυναικολογία;-Με τι ασχολείσαι στη Γυναικολογία;
««Οι γυναικολόγοι βοηθάνε τις γυναίκες να Οι γυναικολόγοι βοηθάνε τις γυναίκες να 
είναι υγιείς και να φέρνουν τα μωρά στον είναι υγιείς και να φέρνουν τα μωρά στον 
κόσμο. Πολλές φορές χρειάζεται να γίνει κόσμο. Πολλές φορές χρειάζεται να γίνει 
κάποιο χειρουργείο για να γίνει η ασθενής κάποιο χειρουργείο για να γίνει η ασθενής 
μας καλά. Στην εποχή μας η τεχνολογία μας καλά. Στην εποχή μας η τεχνολογία 
μας βοηθάει και για αυτό υπάρχουν τα μας βοηθάει και για αυτό υπάρχουν τα 
λαπαροσκοπικά αλλά ακόμη και ρομποτικά λαπαροσκοπικά αλλά ακόμη και ρομποτικά 
χειρουργεία όπου βοηθός του γιατρού χειρουργεία όπου βοηθός του γιατρού 
είναι το ρομπότ που λέγεται DA VINCI.» είναι το ρομπότ που λέγεται DA VINCI.» 

- Σου αρέσει η δουλειά σου;- Σου αρέσει η δουλειά σου;
«Παρόλο που είναι  πολύ απαιτητική και «Παρόλο που είναι  πολύ απαιτητική και 
δουλεύω  πάρα πολλές ώρες την ημέρα δουλεύω  πάρα πολλές ώρες την ημέρα 
μου αρέσει πάρα πολύ γιατί βοηθάω μου αρέσει πάρα πολύ γιατί βοηθάω 
τους συνανθρώπους μου σε όμορφες και τους συνανθρώπους μου σε όμορφες και 
δύσκολες στιγμές»δύσκολες στιγμές»

Γιώργος & ΓρηγόρηςΓιώργος & Γρηγόρης

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Επάγγελμα: ΟπτικόςΕπάγγελμα: Οπτικός
Συνέντευξη στον κύριο Κομνηνό Συνέντευξη στον κύριο Κομνηνό 
Μπουτάρα Μπουτάρα (τον μπαμπά μου)(τον μπαμπά μου)	  		  	
		 		
- Ποιο είναι το επάγγελμά σας;- Ποιο είναι το επάγγελμά σας;
--”Έχω ένα εργαστήριο Οπτικών δηλαδή ”Έχω ένα εργαστήριο Οπτικών δηλαδή 
φτιάχνω γυαλιά οράσεως και ηλίου”.φτιάχνω γυαλιά οράσεως και ηλίου”.
- - Τι σας αρέσει πιο πολύ στη δουλειά Τι σας αρέσει πιο πολύ στη δουλειά 
σας;σας;
--”Νιώθω ικανοποίηση όταν φτιάχνω ”Νιώθω ικανοποίηση όταν φτιάχνω 
γυαλιά που δεν έχουν καταφέρει  άλλοι, γυαλιά που δεν έχουν καταφέρει  άλλοι, 
είτε γιατί είναι πολύ λεπτά και εύθραυστα είτε γιατί είναι πολύ λεπτά και εύθραυστα 
είτε γιατί έχουν ιδιαίτερο σχέδιο π.χ. είτε γιατί έχουν ιδιαίτερο σχέδιο π.χ. 
γυαλιά αστεράκια ή καρδούλες”.γυαλιά αστεράκια ή καρδούλες”.
- Κάνατε κάτι άλλο πριν;- Κάνατε κάτι άλλο πριν;
-- “Ήμουν μηχανικός αυτοκινήτων και  “Ήμουν μηχανικός αυτοκινήτων και 
δούλευα σε συνεργείο αγωνιστικών δούλευα σε συνεργείο αγωνιστικών 
αυτοκινήτων. Συχνά δουλεύαμε και αυτοκινήτων. Συχνά δουλεύαμε και 
Σαββατοκύριακα φτιάχνοντας τα Σαββατοκύριακα φτιάχνοντας τα 
αυτοκίνητα που έπαιρναν μέρος σε αυτοκίνητα που έπαιρναν μέρος σε 
αγώνες, όπως το ράλι Ακρόπολις”.αγώνες, όπως το ράλι Ακρόπολις”.

ΑστάρτηΑστάρτη

 Συνέντευξη  με έναν  γυναικολόγο Συνέντευξη  με έναν  γυναικολόγο

                            -                            -  Πότε αποφάσισεςΠότε αποφάσισες
                               να γίνεις γιατρός;                               να γίνεις γιατρός;
                                                              «Κατάλαβα«Κατάλαβα πως μου άρεσε  πως μου άρεσε 
η ιατρική όταν ήμουν στο λύκειο. Τότε η ιατρική όταν ήμουν στο λύκειο. Τότε 
άρχισα να διαβάζω όλο και περισσότερα άρχισα να διαβάζω όλο και περισσότερα 
βιβλία που μιλούσαν για το ανθρώπινο βιβλία που μιλούσαν για το ανθρώπινο 
σώμα. Όταν πέρασα στην Ιατρική σχολή σώμα. Όταν πέρασα στην Ιατρική σχολή 
έπρεπε να διαβάζω πάρα πολλά βιβλία έπρεπε να διαβάζω πάρα πολλά βιβλία 
αλλά μου άρεσε γιατί  η αγάπη μου για την αλλά μου άρεσε γιατί  η αγάπη μου για την 
ιατρική έγινε ακόμη μεγαλύτερη».ιατρική έγινε ακόμη μεγαλύτερη».

- Πότε αποφάσισες να γίνεις - Πότε αποφάσισες να γίνεις 
γυναικολόγος;γυναικολόγος;
«Στο 4ο έτος της ιατρικής σχολής αρχίσαμε «Στο 4ο έτος της ιατρικής σχολής αρχίσαμε 
να βοηθάμε τους καθηγητές μας στα χει-να βοηθάμε τους καθηγητές μας στα χει-
ρουργεία. Εκεί κατάλαβα ποσό μου άρεσε ρουργεία. Εκεί κατάλαβα ποσό μου άρεσε 
αυτό το αντικείμενο και αποφάσισα ότι θα αυτό το αντικείμενο και αποφάσισα ότι θα 
ακολουθούσα χειρουργική ειδικότητα. ακολουθούσα χειρουργική ειδικότητα. 
Πολύ σύντομα επέλεξα την γυναικολογία Πολύ σύντομα επέλεξα την γυναικολογία 
γιατί δίνει πολύ χαρά στους ανθρώπους.»γιατί δίνει πολύ χαρά στους ανθρώπους.»

Επάγγελμα: ΔιαφημιστήςΕπάγγελμα: Διαφημιστής

- Πόσα χρόνια κάνετε αυτή την δουλειά;- Πόσα χρόνια κάνετε αυτή την δουλειά;
-”Εργάζομαι σαν διαφημιστής τα τελευταία -”Εργάζομαι σαν διαφημιστής τα τελευταία 
10 χρόνια”. 10 χρόνια”. 
--  Τι σας αρέσει περισσότερο στην δουλειά σας;Τι σας αρέσει περισσότερο στην δουλειά σας;
--”Μου αρέσει ότι γνωρίζω διαφορετικούς ”Μου αρέσει ότι γνωρίζω διαφορετικούς 
ανθρώπους και δεν βαριέμαι ποτέ γιατί το ανθρώπους και δεν βαριέμαι ποτέ γιατί το 
κάθε έργο είναι ξεχωριστό”κάθε έργο είναι ξεχωριστό”..
- - Τι σας δυσκολεύει στην δουλειά σας;Τι σας δυσκολεύει στην δουλειά σας;
--”Με δυσκολεύει ότι πρέπει να εξηγώ ”Με δυσκολεύει ότι πρέπει να εξηγώ 
στους πελάτες τα πάντα και ότι οι πελάτες στους πελάτες τα πάντα και ότι οι πελάτες 
πολλές φορές δεν ξέρουν τι θέλουν και πολλές φορές δεν ξέρουν τι θέλουν και 
πώς να το ζητήσουν”.πώς να το ζητήσουν”.
- Τι έχετε σπουδάσει;- Τι έχετε σπουδάσει;
- “- “Έχω σπουδάσει πληροφορική και έχω Έχω σπουδάσει πληροφορική και έχω 
μεταπτυχιακό στη διοίκηση επιχειρήσεων”.μεταπτυχιακό στη διοίκηση επιχειρήσεων”.
- - Ποιο ακριβώς είναι το επάγγελμα σας;Ποιο ακριβώς είναι το επάγγελμα σας;
--”Το επάγγελμα μου είναι διαχείριση ”Το επάγγελμα μου είναι διαχείριση 
έργων και πελατών”.έργων και πελατών”.
- - Πόσες ώρες εργάζεστε την ημέρα;Πόσες ώρες εργάζεστε την ημέρα;
- - “Εργάζομαι περίπου 8 ώρες την ημέρα “Εργάζομαι περίπου 8 ώρες την ημέρα 
και κάποιες φορές περισσότερο”.και κάποιες φορές περισσότερο”.

Λήδα, Μαρία, ΝικολέταΛήδα, Μαρία, Νικολέτα

Η γραφίστριαΗ γραφίστρια
(Συνέντευξη στη μαμά μου)(Συνέντευξη στη μαμά μου)
      
-- Τι επάγγελμα κάνεις; Τι επάγγελμα κάνεις;
- - “Εδώ και οκτώ χρόνια είμαι μαμά και “Εδώ και οκτώ χρόνια είμαι μαμά και 
ασχολούμαι με τα παιδιά μου και το σπίτι”.ασχολούμαι με τα παιδιά μου και το σπίτι”.
- Σου αρέσει; - Σου αρέσει; 
- “Μου αρέσει να σας φροντίζω και να παί-- “Μου αρέσει να σας φροντίζω και να παί-
ζω μαζί σας αλλά νοσταλγώ τη δουλειά ζω μαζί σας αλλά νοσταλγώ τη δουλειά 
μου και να δουλεύω γενικότερα”. μου και να δουλεύω γενικότερα”. 
- Ποια είναι η δουλειά σου;- Ποια είναι η δουλειά σου;  
- “- “Είμαι γραφίστρια”.Είμαι γραφίστρια”.
- Τι σημαίνει αυτό;- Τι σημαίνει αυτό;
- “- “Δημιουργώ λογότυπα, αφίσες, περιοδικά, Δημιουργώ λογότυπα, αφίσες, περιοδικά, 
εφημερίδες και γενικότερα διαφημιστικά εφημερίδες και γενικότερα διαφημιστικά 
έντυπα”.έντυπα”.
- Τι σου άρεσε στη δουλειά σου;- Τι σου άρεσε στη δουλειά σου;
- “- “Η δημιουργία! Χρησιμοποιούσα τη φα-Η δημιουργία! Χρησιμοποιούσα τη φα-
ντασία μου και σε συνδυασμό με αυτό που ντασία μου και σε συνδυασμό με αυτό που 
ζητούσαν οι πελάτες έφτιαχνα κάτι όμορφο ζητούσαν οι πελάτες έφτιαχνα κάτι όμορφο 
και χρήσιμο”.και χρήσιμο”.
- Τι προβλήματα αντιμετώπιζες σαν - Τι προβλήματα αντιμετώπιζες σαν 
γραφίστρια;γραφίστρια;
- “Πολλές ώρες δουλειάς, κάποιες φορές - “Πολλές ώρες δουλειάς, κάποιες φορές 
ως τα ξημερώματα και πολύ άγχος να προ-ως τα ξημερώματα και πολύ άγχος να προ-
λάβω τα ‘deadlines’”.λάβω τα ‘deadlines’”.
- Τι προβλήματα αντιμετωπίζεις σαν μαμά;- Τι προβλήματα αντιμετωπίζεις σαν μαμά;
- “Τα παιδιά μου!!!”- “Τα παιδιά μου!!!”

ΛυδίαΛυδία
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Περισσότερες 
πληροφορίες για τον 
σκύλο…
Ο σκύλος είναι θηλαστικό ζώο του γένους 
κύων. Η καταγωγή του προέρχεται από τον 
κοινό λύκο. Ο σκύλος αποτελεί ένα από τα 
κοινότερα κατοικίδια ζώα. Η σχέση του με τον 
άνθρωπο χρονολογείται από τα πολύ παλιά 
χρόνια. Γενικά τα σκυλιά εδώ και χιλιετίες 
εκτρέφονται για πολλούς λόγους.  

Διάρκεια ζωής: 10 – 13 έτη

Ύψος: 15 – 110 εκ. (έως τον ώμο)

Μάζα: 1,4–110 kg (Οικόσιτο)

Είδος: C. lupus

Οικογένεια: Κυνίδες (Canidae)

Τάξη: Σαρκοφάγα (Carnivora)

Πολλοί από εμάς ζούμε με έναν τουλάχιστον 
σκύλο στο σπίτι. Υπάρχουν όμως πράγματα 
γι’ αυτούς που οι περισσότεροι δεν ξέρουμε. 

Πάμε να δούμε μερικά από αυτά!

Μπορούν να “μυρίσουν” τα συναισθήματά 
σου!

Οι σκύλοι μυρίζουν τα συναισθήματα μας. Για 
την ακρίβεια μπορούν να μυρίσουν 100.000 
φορές καλύτερα από εμάς! Δεν είναι περίεργο 
λοιπόν που μέσω της όσφρησης μπορούν να 
καταλάβουν πώς αισθανόμαστε. Όταν ένας 
άνθρωπος φοβάται, ιδρώνει και ο σκύλος 
μπορεί να μυρίσει εύκολα αυτή την αλλαγή.

Ανιχνεύουν τον καρκίνο. Μετά από κατάλληλη 
εκπαίδευση μπορούν να ανιχνεύσουν τον 
καρκίνο και αυτό γιατί τα καρκινικά κύτταρα 
αφήνουν διαφορετική…μυρωδιά από τα υγιή 
κύτταρα στο ανθρώπινο σώμα, για να το πούμε 
απλά. Έτσι μπορούν να εντοπίσουν καρκινικά 
κύτταρα μυρίζοντας την αναπνοή μας.

Έχουν αίσθηση του χρόνου. Οι σκύλοι 
μπορούν να αντιληφθούν την πάροδο του 
χρόνου με το δικό τους τρόπο. Γι’ αυτό, όπως 
θα έχεις ίσως παρατηρήσει, μπορούν να 
προβλέψουν πότε είναι η ώρα του φαγητού 
ή της βόλτας!

Ο καλύτερος φίλος σου. Φροντίζοντας το 
σκύλο σου εκκρίνεται οκυτοκίνη, η γνωστή 
ως “ορμόνη της αγάπης” τόσο σε σένα όσο 
και σε αυτόν!

Μπορούν να αναγνωρίσουν εκατοντάδες 
λέξεις. Για την ακρίβεια μπορούν να μάθουν 
έως και 250 λέξεις, να μετρήσουν ως το 5 
και να κάνουν απλές μαθηματικές πράξεις! 
Και εάν ο δικός σου σκύλος δεν ξέρει τόσες 
πολλές, μην ανησυχείς γιατί ένας μέσος 
σκύλος μαθαίνει περίπου 160.

Τουαλέτα κατ’…εντολή! Οι σκύλοι υπηρεσίας 
πηγαίνουν για την τουαλέτα τους μόνο 
κατόπιν εντολής!

Ακούν πολύ καλύτερα από εμάς. Πέρα από 
την όσφρηση, μας ξεπερνάνε και στην ακοή 
αφού έχουν τους διπλάσιους μυς στα αυτιά 
κάτι που τους κάνει να ακούν ήχους 4 φορές 
καλύτερα από μας!

Δημήτρης	

Η ζωή του σκύλου
 

O σκύλος είναι θηλαστικό ζώο και 
η καταγωγή του είναι ο κοινός 

λύκος. Ζει περίπου 15 χρόνια  και 
η σχέση του με τον άνθρωπο είναι 
δυνατή από τα πολύ παλιά χρόνια. 
Οι σκύλοι προστατεύουν τους ανθρώπους 
με πολλούς τρόπους. Με τη δυνατή τους 
όσφρηση βοηθάνε τους αστυνομικούς να 
βρίσκουν κλεμμένα πράγματα και χαμένους 
ανθρώπους, μπορούν να σέρνουν έλκηθρα 
στα χιόνια, φυλάνε τα πρόβατα και βοηθάνε 
τους βοσκούς, βοηθάνε τυφλούς και μας 
κρατάνε συντροφιά. 

Υπάρχουν  πολλές ράτσες σκυλιών. Τα είδη 
διαφέρουν από το κεφάλι ως την ουρά. Άλλοι 
έχουν χοντρό τρίχωμα γιατί ζουν  σε κρύα 
μέρη, ενώ αυτά που έχουν λεπτό χνούδι ζουν  
στα ζεστά. Κάποιοι είναι μεγάλοι και  κάποιοι 
είναι μικροί, άλλοι έχουν πάρα πολύ καλή 
όσφρηση κ ξέρουν να κυνηγούν ζώα ενώ 
άλλοι ένα  καλοί φύλακες.

Ο σκύλος είναι σαρκοφάγο ζώο και προτιμά 
φαγητά με κρέας. Δεν κάνει να τρώει γλυκά 
και ειδικά σοκολάτα. Αν φάει σοκολάτες ή 
κακάο μπορεί να πεθάνει γιατί δεν μπορεί 
να μεταβολίσει μια ουσία που βρίσκεται στο 
κακάο και λέγεται θεοβρωμίνη.

Επίσης, οι σκύλοι είναι πολύ έξυπνοι και 
μπορούν να καταλάβουν τα συναισθήματα των 
ανθρώπων.  Μπορεί  να κρατήσει  συντροφιά 
στον  άνθρωπο έως  το τέλος  της ζωής του 
γιατί  ένας σκυλίσιος  χρόνος  ισούται με εφτά 
ανθρώπινα  χρόνια.  Είναι ο καλύτερος  φίλος   
του ανθρώπου.   

Αλέξης, Γιώργος, Γρηγόρης, Μιχάλης

 Οι φίλοι μας    τα ζώα
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Τα δελφίνια είναι θαλάσσια 
θηλαστικά που ανήκουν στην 

οικογένεια των δελφινιδίων. 
Υπάρχουν πολλά είδη δελφινιών, και 
αυτά ζουν σε όλους τους ωκεανούς 
και τις θάλασσες του κόσμου. 

Τα δελφίνια αναστατώνουν την επιφάνεια 
του νερού για να αναπνεύσουν. Θεωρούνται 
από τα πιο έξυπνα θηλαστικά. Έχουν υψηλά         

επίπεδα ευφυΐας, εκδηλώνοντας συχνά 
παιχνίδια, εκπαιδεύοντας τα νεότερα μέλη 
της ομάδας και χρησιμοποιώντας εργαλεία 
για την απόκτηση τροφής. Χρησιμοποιούν 
ποικίλα ηχητικά σήματα, όπως σφυγμούς, 
κλίκ και άλλους ήχους, για επικοινωνία και 
τον εντοπισμό τροφής. Διατρέφονται κυρίως 
με ψάρια και κεφαλόποδα (καλαμάρια, 
χταπόδια). 

Αντιμετωπίζουν πολλές απειλές, όπως τη 
ρύπανση των ωκεανών, την αλλαγή του 
κλίματος, την αλιεία με παραγάδια, καθώς 
και την απώλεια φυσικού περιβάλλοντος. Η 
προστασία των δελφινιών και του ωκεανικού 
περιβάλλοντος είναι σημαντική για τη 
διατήρηση της υγείας των ωκεανών.

Μελίνα

 Οι φίλοι μας    τα ζώα
Τα παπαγαλάκια 

Μπάτζι

Τα παπαγαλάκια Μπάτζι κατά-
γονται από την Αυστραλία και 

είναι κοινωνικά ζώα.  Έτσι, είναι κα-
λό να έχουν άλλο ένα παπαγαλάκι 
για παρέα. 

Τα παπαγαλάκια Μπάτζι που ζουν 
ελεύθερα, έχουν πράσινο χρώμα για 
να προστατεύονται από τους εχθρούς 
τους. Αντίθετα, τα παπαγαλάκια που 
παίρνουμε στο σπίτι έχουν χρώματα 
όπως μπλε, κίτρινο ή λευκό. Μπορείς 
να τα αναγνωρίσεις από το ριγέ σχήμα 
του κεφαλιού τους και τα μαύρα μικρά 
σημαδάκια στον λαιμό τους. 

Τα Μπάτζι είναι κατάλληλα κατοικίδια για 
ανθρώπους γιατί είναι πολύ φιλικά και 
τους αρέσουν τα παιχνίδια. Γι’ αυτό, το 
κλουβί τους πρέπει να είναι μεγάλο γιατί 
τους αρέσει να πετάνε ελεύθερα. Επίσης, 
δεν πρέπει να τα κυνηγάμε ή να κάνουμε 
απότομες κινήσεις γιατί τρομάζουν 
εύκολα.

Τέλος, πρέπει να αλλάζουμε καθημερινά 
το νερό και το φαγητό τους και κάθε ένα 
μήνα να γίνεται γενικός καθαρισμός στο 
κλουβί τους.

Αλκίνοος

Τα δελφίνια
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Η εξαφάνιση του κόκκινου ελαφιού
 

Το κόκκινο ελάφι είναι είδος υπό εξαφάνιση όπως η 
μονάχους-μονάχους, η καρέτα-καρέτα κλπ. Το είδος του 
έχει μειωθεί πολύ ενώ παλιά ζούσε σχεδόν σε όλη την 
Ηπειρωτική Ελλάδα.

Η πιο σημαντική απειλή είναι το κυνήγι από τους ανθρώπους.  
Στις μέρες μας το κόκκινο ελάφι ζει σε λίγες περιοχές όπως είναι 
η Πάρνηθα. Γίνονται κάποιες προσπάθειες για την προστασία του 
αλλά είναι πολύ δύσκολο γιατί δεν υπάρχουν κατάλληλες περιοχές 
για να ζήσει.

Χριστίνα

Οι φίλοι μας τα ζώα

Η χελώνα Καρέτα – Καρέτα 

Η χελώνα Καρέτα είναι είδος θαλάσσιας  χελώνας.

Η χελώνα Καρέτα-Καρέτα είναι ένα παλιό και μεγάλο ερπετό 
που κατάγεται από τους δεινόσαυρους. Ζει στη Μεσόγειο, 
τον Ατλαντικό, τον Ινδικό και τον Ειρηνικό Ωκεανό. Ο κυριό-
τερος τόπος αναπαραγωγής της στη Μεσόγειο είναι η 
Ζάκυνθος και ιδιαίτερα ο Κόλπος του Λαγανά.

Έχει μήκος μεγαλύτερο από ένα μέτρο, το βάρος της μπορεί να 
ξεπεράσει τα 150 κιλά. Τρέφεται κυρίως με θαλάσσια φυτά  και έχει 
ιδιαίτερη προτίμηση στις τσούχτρες.

Ζει περίπου 100 χρόνια..

Όλες οι θαλάσσιες χελώνες ξεκινούν την ζωή τους ως έμβρυα σε 
αυγά που τοποθετούν οι θηλυκές χελώνες σε αμμώδεις παραλίες. 
Κάθε χελώνα γεννά κατά τους καλοκαιρινούς μήνες 100-200 αυγά 
σε μία τρύπα, που σκάβει στην άμμο κατά τη διάρκεια της νύχτας. 
Τα αυγά έχουν μέγεθος μιας μπάλας του τένις. Μετά από 46-70 
ημέρες επώασης, τα αυγά εκκολάπτονται και οι νεοσσοί που έχουν 
μήκος πέντε εκατοστά και ζυγίζουν περίπου 15 γραμμάρια, κινούνται 
γρήγορα προς τη θάλασσα.

Τα μικρά χελωνάκια κάνουν την έξοδό τους συνήθως όλα μαζί κατά 
τη διάρκεια της νύχτας και με πυξίδα τους τον φωτεινότερο ορίζοντα, 
βρίσκουν τη θάλασσα. Αυτό το πρώτο ταξίδι είναι το σημαντικότερο της 
ζωής τους, γιατί τα βοηθά να προσανατολιστούν και να μπορέσουν να 
ξαναγυρίσουν στον ίδιο τόπο μερικές δεκαετίες αργότερα. Οι νεοσσοί 
έχουν να αντιμετωπίσουν πάμπολλους φυσικούς εχθρούς -καβούρια, 
γλάρους και ψάρια- και η θνησιμότητά τους είναι εξαιρετικά υψηλή. 

Υπολογίζεται ότι από κάθε φωλιά επιζούν και ενηλικιώνονται μόνο 
δέκα!

Η χελώνα Καρέτα-Καρέτα θεωρείται είδος προς εξαφάνιση. Ο 
θόρυβος από τα ξενοδοχεία και τις ταβέρνες τρομάζει τις θηλυκές 
χελώνες, τα φώτα αποπροσανατολίζουν τους νεοσσούς, ενώ τα 
οχήματα, οι ομπρέλες για τον ήλιο και οι ξαπλώστρες συμπιέζουν 
την άμμο προκαλώντας σοβαρά προβλήματα στις φωλιές με τα 
αυγά. Να σημειωθεί ότι αν μέσα σε μια φωλιά σπάσει ένα αυγό, τότε 
αχρηστεύονται και τα υπόλοιπα. Ιδιαίτερο πρόβλημα αποτελούν οι 
πλαστικές σακούλες, αφού οι χελώνες τις τρώνε, νομίζοντας ότι είναι 
τσούχτρες, με αποτέλεσμα να πεθαίνουν από ασφυξία. Τέλος, κάποιες 
χελώνες τραυματίζονται, μερικές φορές θανάσιμα, από τα ταχύπλοα 
σκάφη που πλέουν κοντά στις παραλίες ωοτοκίας. 

Πάντως, με την εφαρμογή των απαραίτητων μέτρων προστασίας, 
αυτή η τελευταία απειλή τείνει πλέον να μειωθεί σημαντικά. Για την 
προστασία της Καρέτα-Καρέτα το ελληνικό κράτος έχει θεσπίσει 
στην περιοχή του Λαγανά τη Ζώνη Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) με την οποία 
καθορίζονται περιοχές απόλυτης και μερικής προστασίας της φύσης 
και περιοχές οργανωμένης και ελεγχόμενης τουριστικής ανάπτυξης. 

Ορέστης
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Η γιαγιά μου η 
Φιλιώ μεγάλωσε 
και πήγε σχολείο 
στην Ίμβρο γύρω 
στο 1956. Αυτό το 
νησί πέρασε στην 
τουρκική κυριαρχία 
το 1923 και δεν ήταν 
πια ελληνικό.

Το σχολείο της ήταν ένα πολύ όμορφο κτήριο 
που βρισκόταν δίπλα σε μια εκκλησιά, ήταν 
μεγάλο με τεράστια αυλή και διπλά περνούσε 
ένα ποτάμι.

Εκεί πήγαινε από τη Δευτέρα ως το  Σάββατο 
και πρωί και απόγευμα. Αν και ήταν πολλές 
οι ώρες δεν της κακοφαινόταν, πάντα πηγαινε 
με χαρά γιατί εκεί -πέρα από τα μαθήματα- 
συναντούσε και έπαιζε με τις φίλες της.

Το σπίτι της ήταν ψηλά στο βουνό στο όμορφο 
χωριό Σχοινούδι και περπατούσε 20 λεπτά 
ως το σχολείο καθημερινά.Φορούσε πάντα 

Η Ίμβρος είναι νησί του Αιγαίου (το μεγαλύτερο νησί 
της Τουρκίας), το οποίο ανήκει πλέον στην Τουρκία 
και διοικητικά στη νομαρχία του Τσανάκκαλε. 
Βρίσκεται στο βόρειο Αιγαίο, στην είσοδο του 
Ελλησπόντου. 

Έχει έκταση 279 τετραγωνικά χιλιόμετρα και πληθυσμό 10.106 
κατοίκων (2020),εκ των οποίων περίπου 700 είναι Έλληνες και οι 
υπόλοιποι Τούρκοι. Ενώ ο πληθυσμός ήταν σχεδόν αποκλειστικά 
ελληνικός (Ρουμ) μέχρι τη δεκαετία του 1960, η δημογραφική 
κατάσταση έκτοτε έχει αλλάξει δραματικά. Αυτή τη στιγμή η 
ελληνική κοινότητα είναι μια μικρή μειονότητα στο νησί.

Οι κύριες ασχολίες των κατοίκων είναι η κτηνοτροφία, η αλιεία, 
η μελισσοκομική, η καλλιέργεια σιτηρών/ελαιόδενδρων και ο 
τουρισμός, ενώ το νησί φημίζεται επίσης για τα αμπέλια του και 
το εκλεκτό κρασί του. Στην πρωτεύουσα του νησιού, Παναγία, 
εδρεύει η Ιερά Μητρόπολις Ίμβρου και Τενέδου του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου.

Το δημοτικό σχολείο της Ίμβρου

Εκεί, στο μικρό χωριό των Αγίων Θεοδώρων λειτουργούσε και 
λειτουργεί ξανά το Ελληνικό Δημοτικό σχολείο της Ίμβρου. 
Από το χωριό αυτό κατάγεται και ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
Βαρθολομαίος.

τη σχολική ποδιά της, κρατούσε τη σάκα στο 
χέρι, μαλλιά μαζεμένα και πάντα με φούστα, 
τότε τα κορίτσια δεν φορούσαν παντελόνια!

Όταν είχε χιονιά και πάγο ήταν δύσκολο το 
περπάτημα γιατί γλιστρούσε και φορούσε 
χοντρές μάλλινες κάλτσες για να μην 
γλιστρήσει στον πάγο.

Έκαναν γλώσσα και μαθηματικά στα ελληνικά 
ενώ γεωγραφία, ιστορία και πατριδογνωσία 
τα μάθαιναν στην τουρκική γλώσσα. Ήταν 

δύσκολα και φτωχά χρόνια.

Δυστυχώς, το 1964 τα ελληνικά σχολεία έκλεισαν 
οριστικά στο νησί και μόνο κρυφά γινόντουσαν 

μαθήματα στην ελληνική γλώσσα. Το σχολειό της 
εγκαταλείφθηκε και σιγά-σιγά έγινε ερείπιο.

Τώρα το Δημοτικό Σχολείο της Ίμβρου 
λειτουργεί και πάλι απο το 2013 με περίπου 
21 Έλληνες μαθητές.

Αστάρτη

Το σχολείο κάποτε..

Το χωριό Σχοινούδι σήμερα

Το όμορφο κτήριο έκλεισε κι ερημώθηκε. Το δημοτικό σχολείο σήμερα!

Το σχολείο στα παλιά χρόνια
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Ο Τζέσε Όουενς ήταν ο πρώτος 
αμερικανός αθλητής του στίβου που 

κατάφερε να κερδίσει 4 χρυσά μετάλλια σε 
μία αθλητική διοργάνωση και σημείωσε νέα 
παγκόσμια ρεκόρ με τις επιδόσεις του.

Γεννήθηκε στις 12 Σεπτεμβρίου 1913 στο 
Όουκβιλ της Αλαμπάμα από γονείς σκλάβους. 
Δούλευε από την ηλικία των 7 ετών για 
να βοηθήσει οικονομικά την οικογένειά 
του, μαζεύοντας βαμβάκι και ταυτόχρονα 
πήγαινε σχολείο. Από νωρίς διακρίθηκε 
στα αθλήματα -με ιδιαίτερες επιδόσεις στο 
τρέξιμο- και κατάφερε να μπει με υποτροφία 
στο Πανεπιστήμιο του Οχάιο. Μια υποτροφία, 
όμως, που ποτέ δεν έλαβε λόγω του σκούρου 
χρώματος που είχε το δέρμα του, γεγονός που 
τον ανάγκασε να εργάζεται για να πληρώνει τα 
δίδακτρα του Πανεπιστημίου. 

Η τρέλα της εποχής με τον ρατσισμό να 
βρίσκεται στο ζενίθ του διαχώριζε τον «μαύρο» 
Τζέσε Όουενς από τους υπόλοιπους «λευκούς» 
συμφοιτητές, συναθλητές και συμπολίτες του. 
Αυτό στην πράξη σήμαινε πως τον απέκλειαν 
από διάφορες δραστηριότητες που σήμερα 
απολαμβάνουν ελεύθερα οι άνθρωποι. Έτσι, 
δεν είχε το δικαίωμα να κοιμάται στις εστίες 
του Πανεπιστημίου με τους λευκούς φοιτητές, 
να μπαίνει σε λεωφορεία από την μπροστινή 
πόρτα ή να τρώει σε εστιατόρια που έτρωγαν 
λευκοί, αφού δεν τον θεωρούσαν ίσο. 

Ωστόσο, εκείνος πέτυχε το ακατόρθωτο: 
επιλέχτηκε στην εθνική ομάδα της Αμερικής 
για να εκπροσωπήσει τη χώρα του στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες του 1936 στο Βερολίνο. 
Εκείνη την περίοδο ηγέτης της Γερμανίας ήταν 
ο Χίτλερ. Ο τελευταίος ήταν  υποστηρικτής του 
ναζισμού, που υποστήριζε -μεταξύ άλλων- την 
θεωρία της ανωτερότητας της «άριας φυλής». 
Ο Όουενς, φυσικά, δεν ταίριαζε στην εικόνα 

του ιδανικού ανθρώπου που είχε στο μυαλό 
του ο Χίτλερ, αφού είχε σκούρο δέρμα. 

Τα σχέδια του Χίτλερ, για την ανάδειξη της 
ανωτερότητας της «άριας φυλής***» μέσα 
από τις νίκες των Γερμανών αθλητών στους 
αγώνες, ανατράπηκαν από τον μαύρο νεαρό 
αθλητή Τζέσε, που κατάφερε να κερδίσει 
τέσσερα χρυσά μετάλλια: στα 100 μέτρα 
(κάνοντας ολυμπιακό ρεκόρ με χρόνο 10.3 
δευτερόλεπτα), στα 200 μέτρα (κάνοντας 
ολυμπιακό ρεκόρ 20.7 δευτερόλεπτα), στο 
άλμα εις μήκος (κάνοντας παγκόσμιο ρεκόρ 
8,06 μέτρα) και τη σκυταλοδρομία για την 
αμερικανική ομάδα (που έκανε παγκόσμιο 
ρεκόρ με χρόνο 39.8 δευτερόλεπτα). 

Η οργή του Χίτλερ ήταν τόση που είπε: «Οι 
άνθρωποι των οποίων οι πρόγονοι προήλθαν 
από τη ζούγκλα είναι πρωτόγονοι, άρα η 
σωματική τους δύναμη είναι μεγαλύτερη 
από εκείνη των πολιτισμένων λευκών και ως 
εκ τούτου θα πρέπει να αποκλειστούν από 
μελλοντικούς αγώνες». Πάντως, ο δημο-
κρατικός κόσμος πανηγύρισε μια μεγάλη νίκη.

Ωστόσο, η διάκριση του χρυσού ολυμπιονίκη 
Όουενς δε βελτίωσε  στο ελάχιστο τη ζωή του μετά 
την επιστροφή στην πατρίδα του. Συνέχισαν να 
τον αντιμετωπίζουν ως κατώτερο ον και ζούσε 
πάμφτωχος, αναγκασμένος να κάνει ένα 
σωρό δουλειές για να επιβιώσει (εργάστηκε 
ως σερβιτόρος, χειριστής ασανσέρ, θυρωρός 
παιδικής χαράς, έτρεχε σε κούρσες με 
αντιπάλους άλογα και σκύλους κ.α.). 

Η πραγματική αναγνώριση του εκπληκτικού 
αυτού αθλητή με το παρατσούκλι «μαύρο 
βέλος» ήρθε αρκετά χρόνια αργότερα, την 
δεκαετία του ’50, οπότε η δημοκρατία άρχισε 
σιγά σιγά να κερδίζει έδαφος. Ας θυμόμαστε κι 
εμείς για πάντα το επίτευγμα του εκπληκτικού 
αυτού αθλητή, με τις απίθανες αθλητικές 
επιδόσεις, που έφερε τον αθλητισμό στο 
πλευρό της δημοκρατίας. 

Πανδώρα

*Ο ναζισμός είναι ένα πολιτικό κίνημα που 
προωθεί τη θεωρία του εθνοκεντρισμού 
και του ρατσισμού, προωθώντας -μεταξύ 
άλλων- τη φυλετική διάκριση των ανθρώπων, 
διαχωρίζοντάς τους σε ανώτερες και 
κατώτερες φυλές  με κριτήριο τη σωματική 
και πνευματική υπεροχή τους. Η θεωρία του 
ναζισμού πρεσβεύει πως οι αδύναμοι πρέπει 
να εξοντώνονται.

**Ρατσισμός είναι μια ιδεολογία που 
διαχωρίζει τις ανθρώπινες φυλές σε 
ανώτερες και κατώτερες με βάση εξωτερικά 
χαρακτηριστικά, όπως για παράδειγμα 
το χρώμα του δέρματος. Η λευκή φυλή 
θεωρούνταν για πολλά χρόνια ανώτερη από 
την μαύρη.

***Οι Ναζί καθόρισαν τα χαρακτηριστικά της 
«άριας φυλής» (του ιδανικού ανθρώπου) ως 
άτομα με υψηλό ανάστημα, αδύνατα κορμιά, 
ίσια ανοιχτόχρωμα μαλλιά, ανοιχτόχρωμα 
μάτια και ανοιχτόχρωμο δέρμα.

αθλητισμόςαθλητισμός
ΤΖΕΣΕ ΟΟΥΕΝΣ

Ο ΑΘΛΗΤΗΣ- ΜΑΧΗΤΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΠΟΥ 
ΕΠΛΗΞΕ ΤΟΝ ΝΑΖΙΣΜΟ* ΚΑΙ ΤΟΝ ΡΑΤΣΙΣΜΟ**



9

αθλητισμόςαθλητισμός
Τι είναι ο 
σχολικός 
εκφοβισμός
 
Τον τελευταίο καιρό έχουμε ακούσει για 
σχολικούς εκφοβισμούς παιδιών και μας 
απασχολεί πάρα πολύ. Στην τηλεόραση 
ακούμε καθημερινά για παιδιά που τα 
έχουν χτυπήσει, κοροϊδέψει και φοβίσει 
άλλοι συμμαθητές τους. Ευτυχώς στο 
δικό μας σχολείο δεν έχουμε ακούσει να 
έχει συμβεί κάτι τέτοιο. Πρέπει όμως να 
γνωρίζουμε τι είναι και να μην αφήσουμε 
ποτέ να γίνει.

Ο σχολικός εκφοβισμός, που στα Αγγλικά 
λέγεται bullying, εμφανίζεται σε πολλές 
χώρες του κόσμου και είναι η χρήση βίας 
μεταξύ μαθητών ή συνομηλίκων παιδιών, 
με στόχο να προκληθεί φόβος, πόνος ή 
αναστάτωση.  Υπάρχουν πολλές μορφές 
σχολικού εκφοβισμού .

1. Λεκτικός εκφοβισμός (κοροϊδία, βρι-
σιές, προσβολές).

2. Κοινωνικός εκφοβισμός (απομόνωση 
από την παρέα).

3. Σωματικός εκφοβισμός (χτυπήματα, 
σπρωξίματα, κλωτσιές).

4. Ηλεκτρονικός εκφοβισμός (εκβιασμός 
μέσω διαδικτύου και ηλεκτρονικού ταχυ-
δρομείου, μέσω μηνυμάτων στο κινητό 
τηλέφωνο). 

Εμείς τα παιδιά πρέπει να ξέρουμε τι 
είναι ο σχολικός εκφοβισμός για να τον 
αντιμετωπίσουμε αν χρειαστεί. Αν συμβεί 
ποτέ σε εμάς ή σε έναν φίλο μας, πρέπει 
να μην φοβηθούμε, ούτε να ντραπούμε 
και να το πούμε αμέσως στους δασκάλους 
και στους γονείς για να μας βοηθήσουν. Ο 
σχολικός εκφοβισμός είναι κάτι πολύ κακό 
και όλα τα παιδιά πρέπει να ξέρουμε ότι δεν 
πρέπει να κάνουμε ή να λέμε στους άλλους 
πράγματα που δεν θα θέλαμε να μας πουν 
ή να μας κάνουν.

(πηγές: Wikipedia)

Αδάμ

Λιονέλ Μέσι
  

Ο Λιονέλ Μέσι γεννήθηκε στο Ροσάριο 
της Αργεντινής το 1987. Μεγάλωσε σε μια 
οικογένεια που αγαπούσε πολύ το ποδόσφαιρο. 
Έπαιζε συνέχεια με τα δυο αδέλφια του και τα 
δύο ξαδέλφια του. Έχει δυο μεγαλύτερους 
αδερφούς και μια μικρότερη αδερφή.

Τον πήραν από τεσσάρων χρόνων σε μια 
ομάδα της γειτονιάς (στον τοπικό σύλλογο 
Γκραντόλι  που τον προπονούσε ο πατέρας του) 
και επτά χρονών σε μια μεγάλη ομάδα (στην 
Νιούελς Ολντ Μπόις).

Σαν παιδί είχε ένα πρόβλημα υγείας (δεν 
ψήλωνε) και η ομάδα της Βαρκελώνης που 
πήγε μετά την Νιούελς, τον βοήθησε να 
πληρώσει τα φάρμακα και την θεραπεία του. 

Έως σήμερα έχει καταφέρει να έχει κερδίσει 
τέσσερα τσάμπιονς λιγκ, τρία Ευρωπαϊκά 
Κύπελλα και τρία Παγκόσμια Κύπελλα, 
28 Κύπελλα σε Εθνικές διοργανώσεις, 1 
Μουντιάλ, στους Ολυμπιακούς αγώνες και 
στην διοργάνωση Κόπα Αμέρικα.

Σήμερα είναι 
στην ομάδα 
Inter Miami και 
έχει αποκτήσει 
3 παιδιά. 
Θεωρείται από 
τους καλύτερους 
ποδοσφαιριστές 
όλων των 
εποχών.

Αλέξανδρος, 
Κυριάκος

Κριστιάνο Ρονάλντο

Το πλήρες όνομά του είναι Κριστιάνο 
Ρονάλντο Ντος Σάντος Αβέιρο. Έχει γεννηθεί 
στην Πορτογαλία στις 5 Φεβρουαρίου 1985. 
Είναι παντρεμένος και έχει 4 παιδιά. 

Ξεκίνησε στην Sporting Lissabona και σε 
ηλικία 18 ετών έκανε την πρώτη του μεταγραφή 
στην Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, όπου κέρδισε 
στην Premier League, Champions League 
και Παγκόσμιο κύπελλο Συλλόγων. Το 2009 
ήταν η πιο ακριβή μεταγραφή για την Ρεάλ 
Μαδρίτης με 94 εκατομμύρια ευρώ! Συνέχισε 
την καριέρα του στην Γιουβέντους. Το 2021 
επέστρεψε στην Μάνστεστερ Γιουνάιτεντ 
και τον Δεκέμβριο του 2022 η ΑΛ ΝΑΣΡ 
ανακοίνωσε τη μεταγραφή του στη Σαουδική 
Αραβία.

 Έχει κατακτήσει πολλά πρωταθλήματα και 
προσωπικούς τίτλους, όπως την Χρυσή 
μπάλα και παίκτης της χρονιάς στη FIFA. 
Είναι πρώτος σκόρερ όλων των εποχών 
των εθνικών ομάδων: 115 τέρματα (ρεκόρ 
κόσμου).

Νάσος, Στέφανος
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Μήλος
Η Μήλος είναι από τα πιο όμορφα νησιά της Ελλάδας. Βρίσκεται 
στις Κυκλάδες και πηγαίνεις εκεί με πλοίο ή αεροπλάνο. 

Έχει άσπρα σπιτάκια και πολλές όμορφες παραλίες κάθε μια 
διαφορετική από την άλλη.

Αξίζει να την επισκεφθεί κάποιος!

Αστάρτη

Οι ομορφιές του τόπου μαςΟι ομορφιές του τόπου μας

Παύλιανη
Ένας μαγικός τόπος!

Ένα πολύ ωραίο μέρος για 
να επισκεφθεί κανείς είναι 
η Παύλιανη. Βρίσκεται στην 
κεντρική Ελλάδα κοντά στη 
Λαμία. Το χωριό είναι υπέροχο 
αλλά το καλύτερο είναι το 
θεματικό πάρκο που είναι ΟΛΟ 
το βουνό. 

Όσο ανεβαίνεις το βουνό 
περνάς γεφυράκια, ποταμάκια, 
με κούνιες πάνω από το ποτάμι, 
δεντρόσπιτα, τραμπολίνο, ακόμα 
και ένα τεράστιο ανθρώπινο 
επιτραπέζιο ποδοσφαιράκι και 
πολλά άλλα ενδιαφέροντα. 

Στην κορυφή του βουνού 
συναντάς το θρόνο του Δια που 
είναι τεράστιος.

Περπατήσαμε πέντε ώρες, μα 
άξιζε κάθε λεπτό.

Λυδία
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Οι ομορφιές του Καρπενησίου
 

Το Καρπενήσι είναι μια πολύ όμορφη πόλη. 
Είναι η πρωτεύουσα της Ευρυτανίας και 
γύρω γύρω έχει πολλά γραφικά χωριά.

Έχει πολλά αξιοθέατα, δάση, ποτάμια 
και ένα μοναστήρι, τον Προυσό, που το 
επισκέπτεται πολύς κόσμος. 

Είναι ένα μέρος με πολλά δέντρα κυρίως 
πλατάνια και έλατα και φυσικές ομορφιές.

Οι επισκέπτες μπορούν να κάνουν 
πολλές δραστηριότητες όπως ιππασία, να 
επισκεφτούν το χιονοδρομικό κέντρο για 
να κάνουν σκι και να κάνουν κανό στον 
ποταμό Καρπενησιώτη. Επίσης έχει ωραίες 
ταβέρνες για καλό φαγητό και ωραία 
ξενοδοχεία. 

Χριστίνα

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

 
Μια υπέροχη πρόταση για 
διάβασμα είναι το βιβλίο του 
Ευγένιου Τριβιζά «Το περιπόθητο 
φλουρί της Βασιλόπιτας».

Σ’ αυτό το βιβλίο ο κύριος Χλαπατσούλης ψάχνει να 
βρει τρόπους πονηρούς για να τύχει σε εκείνον το 
φλουρί της Βασιλόπιτας. Πέρασε πολλές περιπέτειες 
που είναι ξεκαρδιστικές παρά τις ατυχίες του. Στο 
τέλος κατάφερε να σημαδέψει τη βασιλόπιτα με το 
σημείο που ήταν το φλουρί… Θα το κερδίσει όμως 
ακόμα κι έτσι;;;

Λυδία

Λέσβος
 

Η Λέσβος είναι ελληνικό νησί στο 
Βορειοανατολικό Αιγαίο. 

Είναι το τρίτο σε μέγεθος νησί της Ελλάδας 
μετά την Κρήτη και Εύβοια, με έκταση 
1.636 τ.χλμ. και ακτογραμμή 459 χλμ. Έχει 
πληθυσμό 83.068 κατοίκους, σύμφωνα με 
την απογραφή του 2021. Διοικητικά ανήκει 
στην περιφερειακή ενότητα Λέσβου της 
περιφέρειας Βορείου Αιγαίου. Βρίσκεται 
απέναντι από τις τούρκικες ακτές. 

Είναι εύφορο νησί κατάφυτο από πευκώνες 
και ελαιώνες, με έντονες εναλλαγές των 
τοπίων. Περίπου 11.000.000 ελαιόδεντρα 
φύονται στη Λέσβο, δημιουργώντας έναν 
συνεχή, μεγάλο ελαιώνα. Έχει δύο κόλπους 
από τους οποίους ο μεγαλύτερος είναι 
ο κόλπος της Καλλονής, φημισμένος για 
τη σαρδέλα της, και ο μικρότερος είναι ο 
κόλπος της Γέρας.

Ράνια

Οι ομορφιές του τόπου μαςΟι ομορφιές του τόπου μας
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Γρίφοι και σπαζοκεφαλιέςΓρίφοι και σπαζοκεφαλιές
• Η οικογένεια Γεωργίου έχει στο σπίτι 
ένα κουνέλι.

• Η οικογένεια Λάμπρου έχει ένα φίδι 
για κατοικίδιο.

 

6. Η Αριστέα, η Ροδάνθη και η Γιώτα 
είναι τρεις φίλες που δεν έχουν την ίδια 
ηλικία. Η μία είναι 7, η άλλη 8 και η τρίτη 
9 ετών, αλλά όχι απαραίτητα με αυτή τη 
σειρά. Διάβασε τα παρακάτω στοιχεία 
για να βρεις το επίθετο και την ηλικία του 
κάθε κοριτσιού.

• Η Αποστόλου είναι νεότερη από την 
Γιώτα, αλλά πιο μεγάλη από την Ιωάννου.

• Η Ροδάνθη είναι η μικρότερη.

• Ένα από τα κορίτσια έχει το επώνυμο 
Αντωνίου.

1. Είναι δικό σου, αλλά οι άλλοι το 
χρησιμοποιούν πιο συχνά από σένα. Τι 
είναι;

2. Όσο πιο πολλοί με φυλάνε, τόσο 
λιγότερο με κρατάνε. Τι είμαι;

3. Ένας καθαριστής τζαμιών γλιστράει 
και πέφτει από μια σκάλα ύψους 20 
μέτρων στο πεζοδρόμιο. Δεν έπαθε, 
όμως, απολύτως τίποτα.  Πώς έγινε αυτό;

4. Ένα νούφαρο διπλασιάζει κάθε ημέρα 
την επιφάνεια που καταλαμβάνει σε μια 
λίμνη. Ύστερα από 15 ημέρες ακριβώς 
έχει καλύψει τη μισή επιφάνεια της 
λίμνης. Σε πόσες ημέρες το νούφαρο 
θα καλύψει ολόκληρη την επιφάνεια της 
λίμνης;

5. Η Άννα, η Βάσω και η Μαρία έχουν 
διαφορετικά επώνυμα και διαφορετικά 
κατοικίδια. Διάβασε τα παρακάτω 
στοιχεία για να βρεις το επώνυμο και το 
ζωάκι της καθεμιάς.

• Η κόρη της οικογένειας Ανδρέου έχει 
μία γάτα.

• Η Μαρία έχει για κατοικίδιο ένα ερπετό.

• Κανένα παιδί δεν έχει το ίδιο αρχικό 
γράμμα στο όνομα και στο επώνυμό του.

7. Η Γιάννα, η Δέσποινα, η Χρύσα και 
η Θεοδώρα ασχολούνται με τα εξής 
επαγγέλματα: δικηγόρος, ιδιοκτήτρια 
ανθοπωλείου, γεωπόνος και μουσικός. 

• Η Γιάννα είναι αλλεργική σχεδόν σε 
όλα τα φυτά.

• Η Δέσποινα και η ιδιοκτήτρια 
ανθοπωλείου είναι συγκάτοικοι.

• Η Δέσποινα δεν παίζει κανένα μουσικό 
όργανο.

• Η δικηγόρος, η γεωπόνος και η 
Θεοδώρα δεν γνωρίζονται μεταξύ τους.

• Η Θεοδώρα δεν είναι συγκάτοικος με 
την Δέσποινα.

Ποια είναι η μουσικός;

Απαντήσεις:
1. Το όνομά σου
2. Το μυστικό
3. Δε χτύπησε γιατί γλίστρησε από το 1ο σκαλί της σκάλας.
4. Αφού το νούφαρο διπλασιάζεται κάθε ημέρα και η μισή λίμνη 
καλύφθηκε τη 15η ημέρα, τότε μία ημέρα μετά, δηλαδή τη 16η 
ημέρα, το νούφαρο θα καλύψει όλη τη λίμνη.
5. Η Άννα λέγεται Γεωργίου κι έχει ένα κουνέλι. Η Βάσω λέγεται 
Ανδρέου κι έχει μία γάτα. Η Μαρία λέγεται Λάμπρου κι έχει ένα 
φίδι.
6. Η Αριστέα λέγεται Αποστόλου και είναι 8 ετών. Η Ροδάνθη 
λέγεται Ιωάννου και είναι 7 ετών. Η Γιώτα λέγεται Αντωνίου και 
είναι 9 ετών.
7. Η Θεοδώρα είναι η μουσικός. 


